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VÉLEMÉNY

a termelői csoportok támogatásának megvalósítása

VP 3-9.1.1.-16

kódszámú felhíváshoz

1. A termelői csoportban részt vehető tagokról.
A szövetkezeti törvény 80 : 20 %-os arányt ír elő a természetes és jogi személyekre vonatkozóan. Az állattartó gazdálkodókat ez hátrányosan érinti, mivel egy családi gazdaság, vagy egyéni gazdálkodó már 50-80 milliós összbevétel mellett is a társasági formát választja a számára kedvezőbb adózási rendszer miatt.

2. A helyes és követendő általános irányelv
Arra kell törekedni, hogy az előirányzott támogatási összeg jusson el a termelői csoportokhoz, hogy ezáltal javuljon a tagjaik termelési tevékenységének a hatékonysága és a beruházások révén növekedjék az eszközállományuk, illetve termelő berendezésük korszerűsödjön.

3. A rendelkezésre álló forrás
A pályázati felhívás 11,28 MdFt -ot irányoz elő.

A kalkulált 100 db kérelem 150 millió forinttal számolva 15 Md. forintot tesz ki.

Az alacsonyabb tétel annak tudható be, hogy a kiíró már eleve számol a már régebb óta létrejött BÉSZEK, a 2014 és 2015 évekre mérleggel rendelkező szövetkezetek esetében a kettő vagy az egy esztendő támogatásának a figyelembe vételével, vagyis, hogy ezek a szervezetek csak 3 vagy 4 évre eső kifizetésre lesznek jogosultak.

Ugyanakkor a felhívásban az is szerepel, hogy ha a kötelezettség vállalási keret kimerül a támogatás iránti benyújtási lehetőséget az irányító hatóság felfüggesztheti.

Ha ez az összeg a megállapított 11,28 milliárd forintot jelenti, akkor a további termelői csoportok elismerésére vonatkozó kérelmek okafogyottá válnak..

4. Tartalmi értékelési szempontok

4.1. A termelői koncentráció kibővítésének mértéke

A szövetkezetet alkotó tagok előzetesen elismert termelői csoport tagsága esetében azonos termékpálya mellett az elmúlt három évet tartjuk reálisnak a megadott 5 év helyett mivel csak a 2014. január elsejétől létrejött szövetkezetek kéthetik termelői csoportként való elismerésüket és az EU új tervezési ciklusa is 2014-es évtől kezdődik. Az a szövetkezet tehát, mely már 2014 elején létrejött, annak 3 teljes lezárt éve lesz (2014, 2015, 2016) és ezek esetében árbevételük teljes összege nem képezhette előzetesen a kifizetett támogatások alapját. A pontszámot javasoljuk felére csökkenteni, ami javaslatunk alapján 4, 7, 10 legyen.

Ezt az elképzelésünket azzal indokoljuk, hogy egyes ágazatok esetében a termelő gazdálkodók 70-80 %-a már előzetesen tagja volt egy régebbi termelői csoportnak.


4.2. A termelői csoport taglétszáma

A tényleges taglétszám elfogadását javasoljuk meghatározni nem pedig a lezárt évében értékesítő tagok száma. A növénytermelés esetén a kukoricát termelő gazdálkodó a termését sok esetben a következő évben értékesíti, az állattenyésztő hizlalási turnusa pedig áthúzódhat a következő évre és ezek az esetek főleg az induló termelők, vagy a fiatal gazdák esetében fordulnak elő. A fentiek miatt itt az 5 és 10 pont odaítélését tartjuk helyesnek.


4.4. A megvalósított koncentráció 

Ebben az esetben az okoz gondot, hogy a szövetkezet székhelye, amely bármikor megváltoztatható, nem esik egybe a tagok termelésének a földrajzi helyével, ráadásul egy állattenyésztő – főleg ha az baromfihizlaló – általában nem egy, hanem több községben is rendelkezik telephellyel, székhelye pedig ezektől eltérhet. 

A megvalósult koncentráció magas szintje a termelői csoport árbevételével mérhető. Ezt az állapotot a következő pontszámmal javasoljuk elismerni:


Árbevétel:


  300 – 500 millió Ft

2 pont


  501 – 1000 millió Ft

4 pont


1001 millió Ft felett

6 pont

 A megadott 5 és 10 pont helyett 3 és az 5 pontot tartjuk elfogadhatónak.

4.5. A szolgáltatások versenyképességének erőssége

A felsorolt 3 előírással egyetértve a következőkben való kibővítést javasoljuk:


4.5.4.
Információs rendszer működtetése


A tagok irányában napi aktualitások 
továbbadása révén (pályázati, tenyésztési hírek, a piaci, beruházási információk, adózási, könyvvezetési aktualitások, stb.) folyamatos szaktanácsadás, a tartás technológia, a takarmányozás, a növényvédelem, stb. területén.
5 pont


4.5.5.
A tagok igénye alapján történő beruházás és forgóeszköz hitelezés, az input anyag beszerzés szükséges részének előfinanszírozása.

5 pont


4.5.6.
A társadalmi beágyazódás növelése, beilleszkedés a tagok székhelye szerinti községek életébe (falunap, aratási és szüreti rendezvények, állat, növény bemutatók szervezése, esetleg kapcsolódás a START programokhoz), valamint a termékpálya kibővítése irányába tett intézkedések. (Szerződéses kapcsolat létrehozása a térségi szárítókkal, tároló helyekkel, takarmány gyártókkal és forgalmazókkal, illetve feldolgozókkal)

4 pont

Az 5. pont és 6. pont előírásaival egyetértünk.

A támogatás mértékének megállapítása

A javaslatunk az, hogyha egy termelői csoport már rendelkezik egy lezárt gazdasági évvel (pl. 2016) akkor az adott szövetkezet esetében ne kelljen a tagok azt megelőző két évének az árbevételét figyelembe venni. Az éves beszámoló, amit már BÉSZ-ként tejesített, mivel 2014 év után alakult, nem tartalmazhat olyan bevételt, ami támogatási alapként egyszer már elszámolható lett volna. Felesleges tehát ilyen esetekben az elmúlt 3 éves tagi összbevétel begyűjtése.

Kérdés az, hogy mi lesz azon termelői csoportok esetében, akiknek nincs lezárt éve és a tagok letisztított ,az előző termelői csoport felé történő értékesítéssel csökkentett ,árbevételeinek 3 éves átlaga nem éri el a 300 millió Ft-os nagyságrendet, főleg ha sok az újonnan induló termelő, vagy kezdő fiatal gazda, ők igénybe vehetik-e támogatásként a figyelembe vehető árbevételük 10 %-át.

Érvényesítésre kerül-e a 300 millió Ft-ot kitevő minimális korlát vagy sem. Vagyis, ha a 3 év átlaga pl. 200 millió Ft kifizethető- e, egy _ilyen termelői csoport részére a 20 millió Ft.
Teljesen érhetetlen viszont, hogy miért kell hátrányt elszenvednie annak a termelői csoportnak, amely az elismerés éve előtt már rendelkezik egy lezárt évvel. Ezek a termelői csoportok 2015 és 2016 évben támogatási pénz nélkül végezték az elvárt módon, feltételek nélkül a tevékenységüket sokszor hitelek felvétele mellett, de legtöbbször a vezetők által nyújtott tagi kölcsönök mellett.

Azt is tudomásul kellene venni, hogy a 2016. évben elismert termelői csoportoknak már 2015.évre jóváhagyott üzleti tervük van, komoly összegű beruházási tételekkel, amelyet egy esetleges prolongáció mellett sem tudnak megvalósítani, mert 5 év helyett csak 4 évre szóló támogatási összeghez tudnak hozzájutni.
Ez a felhívásban szereplő a hátrányos megkülönbözetés semmi körülmények között sem elfogadható, mert azt a többlet munkát, a feltételek megléte nélküli , de megvalósított teljesítményt értékeli le.
Végezetül szeretnék utalni arra, hogy a termelői csoportok aktív, pénzügyi segítsége nélkül a HAJDÚBÉT körüli tragédiát is egészen másképp tudták volna elviselni a termelők.
De említhetjük itt az egyik legnagyobb dunántúli baromfi vágóhíd csődjét is, amikor 5 termelői csoport össze fogva követeléseket és kötelezettségeket vásárolt, azokat összevetette és mintegy 200 vállalkozót mentett meg a gazdasági ellehetetlenüléstől.
Ugyanez játszódott le egy már harmadszor felszámolás alá került sertés feldolgozó esetén is, amikor a vágóhíd nem fizette ki a leadott állatok ellenértékét.
Zalaegerszeg, 2016. december 12.
Baromfiértékesítő és Termeltető Termelői Csoportok Országos Szövetsége elnöksége
dr. Tolvaj Győző
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