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F e l h í v á s

Tisztelt Szőlőtermelők, Tisztelt Borászatok!

Az Izsáki Önkormányzat, az Arany Sárfehér Bor- és Pezsgőrend az Izsáki Hegyközség és a Kunsági Borvidék Hegyközségi Tanácsa ez évben is megszervezi, 2016. szeptember 23.-án 10 órakor, Izsákon a Vino étteremben a Hagyományos és Új Nemesítésű Magyar Szőlőfajtákból Készült Borok és Pezsgők XV. Országos Versenyét.

Nevezhető fajták:

Aletta, Arany sárfehér, Bakator, Bánáti rizling, Bianka, Bíbor kadarka, Budai zöld, Csabagyöngye, Csillám, Cserszegi fűszeres, Csókaszőlő, Csomorika, Duna gyöngye, Ezerjó, Ezerfürtű, Fekete leányka, Furmint, Generosa, Gesztus, Gohér, Hárslevelű, Irsai O, Járdovány, Jubileum 75, Juhfark, Kabar, Kadarka, Karát, Kármin, Kántor, Kékfrankos, Kéknyelű, Királyleányka, Korona, Kövérszőlő, Kövidinka, Kunleány, Kurucvér, Leányka, Lisztes fehér, Magyar frankos, Mátrai muskotály, Mézes fehér, Mustos fehér, Nektár, Nero, Olaszrizling, Pannon frankos, Pátria, Pintes, Piros szlanka, Pozsonyi fehér, Pölöskei muskotály, Rozália, Rózsakő, Sárfehér, Szerémi zöld, Trilla, Turán, Vértes csillaga, Viktor, Viktória gyöngye, Vulcanus, Zalagyöngye, Zengő, Zenit, Zeus, Zéta, stb.

A Kárpát-medence minden részéről továbbra is várjuk a fenti fajták mellett még fellelhető egyéb régi és újnemesítésű magyar fajtákból készült borok és pezsgők benevezését is.

A felhívás és a nevezési lapok a www.kunsagiborvidek.hu weblapjáról, illetve a www.aranysarfeher.hu is letölthetők.

Minták átvétele:

2016. szeptember 12-19 között 9:00 -15:00h-ig

Gyöngyössolymoson a Mátrai Hegyközségi Tanács (Gyöngyössolymos, Szabadság u. 118.)

Egerben az Egri Borvidék Hegyközségi Tanácsa irodájában (Eger, Kőlyuktető.)

Tokajban a Tarcali Hegyközség irodájában (Tarcal, Fő u. 50.)

Badacsonyban NAIK Szőlészeti és Borászati Kutatóintézetnél (Badacsony, Római út 181.)

Szekszárdon a Szekszárdi Hegyközség irodájában (Szekszárd, Táncsics u.3.)

Izsákon a hegyközségi irodában (Izsák, Dózsa tér 3),

Postán: Izsáki Hegyközség, Izsák, Dózsa tér 3.

Az oklevelek átadására Izsáki Borász Fórum keretében 2016. október 01-én, 11órakor, a különdíjak 17órakor a XXXI. Sárfehér napok megnyitója, és az új borrendi tagok avatása után kerül sor. 

A rendezvény fővédnöke: Koczor Kálmán, a Magyarországi Borrendek Országos Szövetség elnöke és Légli Ottó, a HNT elnöke. A rendezvény védnöke: Mondok József, Izsák város Polgármestere

Benevezéseiteket várva, védjük és mentsük közösen hagyományainkat, értékeinket.

Izsák, 2016. augusztus 23.

A szervezők nevében Tisztelettel

Mondok József sk.
Izsák Város Polgármestere
