Kitüntetések ismertetése
Szövetkezeti Érdemérem 2018.

Az Országos Szövetkezeti Tanács tagszervezeteinek javaslatára Szövetkezeti Érdemérmet adományoz, amely a Szövetkezeti Világnapon kerül átadásra.

Az idei esztendőben a következő személyek részesülnek az elismerésben:

Az ÁFEOSZ javaslatára Szarka Balázs György, az Univer Szövetkezeti Zrt. vezérigazgatója, 

a DIÁK-ÉSZ javaslatára dr. Bak Klára, az ELTE ÁJK egyetemi oktatója,

a HANGYA javaslatára Nagy Sándor a Balatonboglári Pinceszövetkezet elnöke,

a MAGOSZ javaslatára Szabó Sándorné, a Téglási Magtár Mezőgazdasági BÉSZ elnöke,
a MOSZ javaslatára Mandula György, a Pocsaji Érvölgye Agrárszövetkezet elnöke,

az OKISZ részéről Kovács Istvánné, a Könnyűipari Vállalkozások Szövetségének alelnöke, és az 

az OTSZ javaslatára Wéber Ferencné, a Környe-Bokod Takarékszövetkezet ügyvezetője.
A kitüntetések átadására az ajánló szervezetek alfabetikus sorrendjében kerül sor.
Szarka Balázs György élete összeforr Univer Szövetkezeti Zrt.- vel, hiszen több,  mint 35 éve  elnöke a kiváló – és a feldolgozóiparban olyan kevés – szövetkezeti alapú vállalkozásnak. Tevékenysége nem korlátozódott csupán az üzemi fejlesztésekhez, de úttörő munkát végzett a fogyasztók jobb kiszolgálását célzó szakmai és szervezési fejlesztésekben is, Személyesen is nagy szerepe volt a rendszerváltozás után a szövetkezeti vagyon egyben tartásának, a több, mint 1300 munkavállalónak munkát adó vállalkozás tiszta magyar tulajdonban történő megőrzésének. Szövetkezeti elkötelezettségű életútjának elismerése a mai napon a kitüntetés átadása.

Dr. Bak Klára több, mint egy évtizede magas szakmai színvonalon foglalkozik szövetkezeti joggal. Kutatásai felölelik a magyar és a nemzetközi szövetkezeti jog területeit. Számos publikációjában elméleti és gyakorlati szempontú megközelítéssel rámutatott a szövetkezeti forma előnyeire, a gazdaságokban, a társadalmakban betöltött jelentőségére, aktuális szerepére. A szövetkezeti jogalkotásban, különösen az iskolaszövetkezeti joanyag felülvizsgálata körében, továbbá a közérdekű nyugdíjas szövetkezetekre vonatkozó joganyag kimunkálásánál, működésük helyes gyakorlatát támogató szakmai programsorozatban nyújtott kimagasló teljesítményét ismeri el a mai kitüntetés.

Nagy Sándor a Balatonboglári Pinceszövetkezet elnöke annak megalapítása óta. Kiváló szervező készsége tette lehetővé, hogy a szövetkezet elsők között érte el az államilag elismert termelői csoport címet, és folyamatosan teljesíti az ehhez szükséges gazdasági eredményt. Aktív tagja a HANGYA Igazgató Tanácsának, a területi agrárkamarának, a hegyközségi szervezetnek. Empatikus közösségi emberként felemelte hangját a földkérdés igazságos rendezéséért, segítséget nyújtott több újtípusú szövetkezés megalapításához. Átfogó szakmai tevékenységéért, a korszerű szövetkezeti gondolat aktív megvalósításáért, és terjesztéséért végzett munkájáért vehetné át ma az OSZT kitüntetését, tegnapi balesete miatt erre egy későbbi időpontban kerülhet sor. 

Szabó Sándorné, a Téglási Magtár Mezőgazdasági BÉSZ elnöke, szüleinek hála már gyermekkorában megismerhette a kalászt hajtó föld és paraszti munka tiszteletét. A rendszerváltást követően a sertéstenyésztés területén egyéni vállalkozásba kezdett családjával, amellyel szinte egyidőben felismerte az együttműködés és a gazdák szövetkezésének szükségességét. Az évek alatt férjével felnőtt fiait is bevonva, folyamatosan fejlesztették a gazdaságukat, így mára a növénytermesztés mellett korszerű sertéshizlaló telep és hízómarha tartó telep is mutatja a megkezdett munka és az együttműködés sikerét. Több szövetkezetben vállalt szerepet, így elnöki munkát lát el a 2003-ban alapított TÉGLÁSI MAGTÁR Beszerző és Értékesítő Szövetkezetben. Közösségépítő munkáját - szakmai felkészültsége mellett - nemcsak szűkebb pátriájában, hanem országosan, a MAGOSZ Gazdasszony Tagozatának tagjaként is messzemenően elismerik.

Mandula György egész életében Hajdú- Bihar megyéhez kötődött, ott született, és ott szerzett agrármérnöki diplomát 1965-ben, és a Pocsaji Érvölgye Agrárszövetkezet volt első, és mindmáig egyetlen munkahelye. Végigjárta a szakma minden területét, majd 1974-ben a szövetkezet elnöke lett és ezt a tisztséget mindmáig – 78. éves korában is – betölti. A szövetkezet mellett az érdekképviseleti munkában is részt vállalt, már két évtizede a MOSZ Ellenőrző Bizottságának mindmáig aktív tagja. Közben két cikluson keresztül elnöke volt az Agrártudományi Egyesület megyei szervezetének is. Munkáját számos alkalommal különböző kitüntetésekkel ismerték el, a MOSZ ez évben őt javasolta az OSZT Szövetkezeti Érdemrendjével való kitüntetésre, amelynek átvételére egészségügyi állapota miatt később kerül sor.
Kovács Istvánné kitüntetésére a Magyar Iparszövetség tett javaslatot. Kovács Istvánné a Könnyűipari Vállalkozások Szövetsége alelnökeként az OKISZ tagszervezeteinek érdekképviseleti munkáját sok éve koordinálja. Aktív tevékenységet folytat a Magyar Iparszövetségben, a Felügyelő Bizottság tagjaként. A szövetkezeti iparban hosszú éve kifejtett tevékenységének elismerését jelenti az OSZT  Szövetkezeti Érdemrend mai átadása. 
Wéber Ferencné, az édesapja által is alapított Környe-Bokod Takarékszövetkezetnél 36 évet dolgozott pénzügyi-, számviteli vezetőként, és majd 20 évig ügyvezetőként. Mindig pontosan, lelkiismeretesen dolgozott, folyamatosan képezte magát. Takarékszövetkezete a térség meghatározó cége, bankja lett. Munkája sikeréhez nagyban hozzájárult az is, hogy gyakorlatban alkalmazta a 6. szövetkezeti alapelvet, a  szövetkezetek együttműködését, azaz folyamatosan jó kapcsolatot tartott az ország különböző pontjain működő takarékszövetkezetek vezetőivel, munkatársaival, és az integrációs szervezetek munkatársaival, vezetőivel. Életútja elismerését jelenti a mai kitüntetés.
