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A MAÉT ELNÖKSÉGÉNEK NYILATKOZATA

A 2005. ÉVI GAZDADEMONSTRÁCIÓK EREDMÉNYEKÉNT ELFOGADOTT MEGÁLLAPODÁS ÉVFODULÓJÁN.

Tíz éve, 2005. március 13-án írták alá a február 21-én indult agrárdemonstráció által kikényszerített egyeztető tárgyalások „Megállapodás” c. jegyzőkönyvét az agrárszervezetek és a kormány képviselői a Parlament épületében. A jegyzőkönyvet kézjegyével látta el Gyurcsány Ferenc, az akkori miniszterelnök is.

Nehéz küzdelem vezetett az eredményes tárgyalásokig.

Az EU csatlakozást megelőző tárgyalásokon a magyar kormány képviselői - más szintén csatlakozó államokhoz képest - előnytelen szerződést kötöttek, és még ennek a realizálása is rendkívül nehezen haladt. A gazdáknak járó támogatások, bár az országba beérkeztek, a címzettekhez már alig, vagy egyáltalán nem jutottak el, a nemzeti támogatásra pedig nem volt megfelelő fedezet.

Ugyanakkor az agrárolló irreális tágulása a termelési költségeket megnövelte, a piacok kezdtek beszűkülni.

A közvéleményt rendkívül felháborították egyes közéleti botrányok, a gátlástalan korrupció, a privatizációs visszásságok.

A MAGOSZ 2005. február 2-án Dabason tartott rendkívüli kongresszusa határozott az Országos Demonstrációs Bizottság megalakításáról. A bizottságban a MAGOSZ mellett a MAÉT további hat tagszervezete, valamint négy csatlakozó szervezet képviselői vettek részt.

A Bizottság február 18-án petíciót intézett a Magyar Köztársaság kormányához, és ebben foglalta 12 pontban foglalta össze a követeléseket. 
Az érdemi válasz elmaradása, kilátástalan helyzet február 21-től országos agrárdemonstrációt eredményezett. A MAGOSZ vezetésével, és számos más agrárszervezet tagságának részvételével szinte minden számottevő csomópontnál, határállomásokon a gazdák traktoraikkal az utakra vonultak, majd mivel a Kormány még mindig nem volt hajlandó érdemben tárgyalni, az Országos Demonstrációs Bizottság döntése értelmében tömegesen Budapestre, a Dózsa György úti felvonulási térre jöttek. A mintegy ezer, az ország teljes területéről beérkező, mindenféle márkájú és kategóriájú rendezett sorokba beálló traktor, és a gazdáik együttese hatalmas erőt bizonyított.
Az országos felháborodás és erősödő nyomás hatására a kormány engedni kényszerült.

A tárgyalások február 25-től kezdődően több szinten, szakterületi bizottságokban, és összevont plenáris ülésen az FVM épületében két héten át folytak. Egyidejűleg a Kossuth téren és más helyeken nagygyűlésekre került sor, aholis tömegek fejezték ki támogatásukat. A tárgyalásokon elhangzó gazdakövetelések nyomatékosítására egy időre kétszáz traktor vonult át a Parlament elé
A tárgyalások többször is kritikus pillanathoz, a meghiúsulás határához érkeztek, de végül is - általában a kormányzat engedményével- sikerült tovább lépni.

A „Megállapodás” a magyar gazdatársadalom nagy győzelme volt, mert végül minden lényeges kérdésben sikerült a kormányzat ígéretét elérni.

Mindez megmutatta, hogy rendszerváltozás után a magyar gazdatársadalom újjáalakult, erős, jól szervezett, és kész érdekei megvédésére.

A demonstráció nagymértékben elősegítette a polgári Magyarország eszméinek megismertetését, elfogadását az állampolgárok előtt. Ennek egyik bizonyítéka, hogy amíg a demonstráció tartott, a Felvonulási teret a lakosság Gazdák terének nevezte.
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