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HANGYA Szakági Szövetség

6070 Izsák, Dózsa tér 3

T: 76/374-036 Mobil: 20/5693-783, E-mail: aranysarfeher@sv-net.hu
A Szőlő és Bor Termelői Csoportok Országos Szövetsége a HANGYA Együttműködés Szakági Szövetségének tagjaként működik. Az országban az ágazat 15 termelői csoportjából, 10 államilag elismert.

Az Államilag minősített termelői csoportok 6000 hektár szőlőültetvényt művelő – jellemzően kisméretű gazdasággal rendelkező - 2500 termelőt integrálnak. E szervezeteknek a vidéki foglalkoztatásban betöltött szerepét jellemzi, hogy a művelés során a teljes-, és rész-munkaidőben idényjelleggel foglalkoztatott munkaerő iránti igény több mint 10.000 fő. 
Kerekasztal beszélgetésen elhangzott vitaanyag
Nemzetközi versenyképességünk romlásához, a munkaigényes tevékenység leépüléséhez, falusi munkanélküliséghez, így összességében zsákutcás fejlődéshez vezet a szövetkezeti rendszerfejlesztés hiánya. 

Az eddigi nagybirtok-centrikus agrár- és vidékfejlesztési politika gyakorlatának megváltoztatására van szükség. 

A brazil mezőgazdasági csodát miniszterként irányító Roberto Rodrigez úr 2001-ben a szöuli szövetkezeti világkonferencián a következőképp összegezte: „a szövetkezetek nemzeti formája fegyver a globalizáció és a multinacionális cégek ellen”. Az Európai Unión belül ezért a szövetkezeti rendszereknek fontos szerepe van a nemzetgazdasági egyensúly megteremtésében, mivel a versenyjogot nem érintő támogatásuk lehetővé teheti a nemzeti jövedelem kiáramlásának megakadályozását. 
 „….A szövetkezetek a közösségek és a civil társadalom leggyengébb részének a motorjai
A szövetkezetek legyenek a felemelő és fejlesztő motorjai a helyi közösségek és a civil társadalom leggyengébb részének. Új szövetkezeti vállalkozások kellenek, főként új munkahelyek megteremtése céljából. Ezzel elsősorban a fiatalokat sújtó drámai munkanélküliségen lehet és kell segíteni, de a nők is rászorulnak arra, hogy a munka világába kapcsolódhassanak…” (2015. február 28.-án délelőtt a VI. Pál teremben fogadta Ferenc pápa az Olasz Szövetkezetek Szövetségének 7000 tagját, részlet Magyar Kurír)

A vidék jövője szempontjából nélkülözhetetlen egy aktívan menedzselt, termelő-centrikus, a részfoglalkozást is kezelni tudó gazdaság- és piacfejlesztő program mielőbbi beindítása, amelyet az alábbiakban vázolunk. 

Ha a gazdálkodók önállóságukat meg akarják őrizni a mezőgazdasági alaptevékenységük eredményességét javító, értékét növelő és termékeiket piacra-segítő társulásokban, akkor egyedül a szövetkezeti jogi keret jöhet számításba. Minden más társulási forma esetében az alapító tagok kivásárolhatók, kiszoríthatók a vállalkozásból. Ezáltal előbb-utóbb nem a tagok számára fontos üzem-kiegészítő tevékenység és átvételi garancia ügye, hanem a gazdák családi vállalkozásaitól érdekeltségében elszakadt tőkehozadék válhat meghatározóvá.

A szövetkezetek társadalmi-gazdasági környezetében, egyik oldalon a piac van, a másik oldalon, pedig az emberek boldogulásának igénye. A családi tradíciókat őrző családi gazdaság is csak akkor tartható fent folyamatában, ha az egyéni teljesítményeket értékelő munka-jövedelem elsődlegessége érvényesül a társulásokban a tőke-jövedelemmel szemben. A jövedelem biztonsága maga a kiszámíthatóság!

A termelő nem rendelkezik valós piaci információval, így a piaci kockázat hátrányainak többsége visszahárul reá, miközben a jövedelem elosztásra nincs ráhatása. 

A piacra-jutáshoz nem elegendő a jó minőségű termék, a megfelelő hatékonyságú termelés és kedvező költség, illetve a magas EU. ill. hazai támogatás, mindezek realizálásához érdekérvényesítő piaci szervezetre is szükség van. Ezt a szolgáltató feladatot végezhetnék a termelői tulajdonban levő szolgáltató, az élelmiszeripari feldolgozást végző szövetkezetek.

A termelők értékesítési együttműködése - a globális piaci viszonyok között is - alku-pozíciót hoz létre, jelentősen megerősítve a termelők értékesítési folyamatban betöltött helyzetét. 

A részfoglalkozás sokszínűsége kifejezetten a falusi emberek és az agrár-termelők gazdasági kényszere, amely együttműködéseket is feltételez. Ebben a vállalkozásában nemcsak szellemi és fizikai képességei, hanem családi körülményei gyakorolnak hatást a főmunkaidőn kívüli tevékenység tárgyának megválasztásában. 

A mezőgazdasági tevékenység jelentős része ciklikus és szezonális jellegű, ezért a főfoglalkozású gazdálkodók mellett jelentős részfoglalkozású kisegítőre is szükség van a hatékony termelés érdekében. Különösen ott fontos ez, ahol a település vagy a gazdák kis tőkeereje miatt az egyéb – nem mezőgazdasági jellegű – tevékenységek is csak részfoglalkozású személyt igényelnek.

Jelenleg Magyarországon a termelői szervezettség egyetlen termék, vagy ágazat vonatkozásában sem éri el az Európai Unió tagországaiban 25 évvel ezelőtt kritikusnak ítélt szervezettség minimumát. Ezen hiányosság miatt nem tudnak érvényesülni megfelelő hatékonysággal a termelők pozíciójának erősítésére, a zavarok elhárítására, illetve a piac fejlesztésére irányuló agrárkormányzati intézkedések. 

A dán példa nálunk is követhető, járható út! A termelői érdekérvényesítést felvállaló kormányzati akarattal gyorsan és tömegesen, minden ágazatra kiterjedően elterjeszthető a termékpályás szövetkezés módszere! 

Állami garancia mellett a termelők és pénzintézetek olyan közös szövetkezeti intézményének kiépítése szükséges, amely termelői biztonságot az áruhitel megteremtésén keresztül is garantálni képes.  

Az elmúlt években óriási összeget, több ezermilliárd forintot fordított az állam agrár- és vidékfejlesztésre, amiből szinte semmi nem jutott azokra a célokra, amelyek érdemben tudnák enyhíteni a munkanélküliséget, a falvakban élők rossz szociális helyzetét. 
Az új AKG programban való részvétel esetén előnyt jelentsen a szövetkezeti integrációs tagsági viszony. A fejlesztési pályázatoknál (beruházás, gépbeszerzés) előnyt kell élveznie a közösségi hasznosulásnak, így elkerülhető a fölösleges kapacitások képzése /traktor, szüretelő kombájn, művelő eszközök, pincebővítések, stb./.  

A termelői szerveződések likviditását jelentős mértékben korlátozzák az általános forgalmi adóra vonatkozó szabályok, így pl. az ÁFA törvény nincs tekintettel az agrárágazat biológiai jellegére. A szőlészet- borászat esetében a végtermék értékesítésére egy, de gyakran több adóév után kerül sor, ugyanakkor a felvásárolt szőlőre a termelői csoport a termelőnek az ÁFA értékkel/kompenzációs felárral növelt árat ki kell fizetnie, ami gyakran ellehetetleníti a csoport gazdálkodását. A megoldást az jelentené, ha a termelői csoport és a tagjai közötti áruforgalom megfelelő szabályozás mellett a csoportos adóalanyiság valamely speciális megoldásaként ÁFA mentessé válna. Megjegyzendő, hogy ez nemzetgazdasági szinten nem jelent kiesést, hiszen ÁFA alanyok esetében a befizetés, és kifizetés kompenzálja egymást, lényegében átfutó tételek. Ugyanakkor a jelenlegi helyzetben az is gyengíti az átlátható forgalmat a csoport és a tag között, hogy a felvásárlásnál fizetendő 12%-os kompenzációs felár és a tag input vásárlásait 27%-os ÁFA terheli. Indokolt lenne ezért első lépésként a kompenzációs felár és a mindenkori mezőgazdasági termékek ÁFA mértékét azonos szinten meghatározni! 
Az Áfa-val kapcsolatos gond továbbá az is, hogy a termelői csoportok a továbbértékesített termék utáni Áfa-t a számla kiküldésével egyidőben befizetik, míg a visszaigénylés csak a pénzügyi teljesítés után lehetséges. Mivel a felvásárlók teljesen figyelmen kívül hagyják az agrárrendtartási törvény előírásait, a pénzügyi teljesítés nem ritkán 9-12 hónapos eltéréssel történik meg. A szerveződések megkapják a fizetési halasztást a NAV-tól, de az ezzel járó jelentős többletkiadásokat a működési támogatásból kell kigazdálkodni. 

Az EU-ban nem a komparatív előnyök, hanem az állami támogatások versenyeznek. Ezért is az EU-ban is jelentős összeggel támogatott integrált termesztés gyakorlatát a magyar gazdák számára is garantálni kellene. A pályázatok elbírálásánál előnyt kell, hogy kapjanak a termelői szerveződések.

A mezőgazdasági termékek előállítási költségét biztosító védőárak bevezetése, az EU-s támogatásokkal versenyképes agrártámogatási rendszer érvényesítése segíthetne a gondokon. A helyzet megoldására konkrét javaslatokat, költségvetési többletforrást kellene biztosítani, hogy megmaradjanak a tizenkét éve indított új szerveződések, a pinceszövetkezetek alapjai. A csődbe ment élelmiszer feldolgozó üzemek megvásárlásához, működtetéséhez a beszállító gazdák kapjanak hosszúlejáratú, kedvezményes kölcsönt! 

A felkészülés szakaszában kizárták a SAPARD- programból a nonprofit alapú szövetkezeteket. Az eredmény: szinte behozhatatlan versenyhátrányba kerültek a nonprofit alapú szövetkezetek az uniós pénzekkel feltőkésített profitorientált részvénytársaságokkal, kft.-kel szemben. 

Magyarországon nagy történelmi hagyományai voltak a szövetkezeti mozgalomnak, elég itt csak az 1898-ban létrejött Hangya Termelő-, Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet sikereire utalnunk. A Nyugat is sokat tanult tőlünk e téren – egészen a kommunista hatalomátvételig. Megbomlott a termelés, feldolgozás, kereskedelem egysége. Létfontosságú lenne az ország jövője szempontjából a kistermelőket összefogó, gazdaszövetkezetek elterjesztése, támogatása. A magyar gazda versenyhátrányát nagyrészt a szervezetlensége adja. A profitorientált nagy felvásárlók fokozzák a gazdák kiszolgáltatottságát. Monopolhelyzetből diktálnak, annyit fizetnek a szőlőért, amennyit akarnak, gyakorlatilag gátlástalanul lefölözik a hasznot. Míg a szövetkezeti rendszerben közvetve vagy közvetlenül a termelőnél maradhatna a profit, és azt a feldolgozás-, piacépítés fejlesztésére is lehetne fordítani, ami a további fejlődést serkentené. S mit kellene tenni, hogy talpra állhasson a magyar agrárium? 
Adókedvezménnyel, az uniós források kínálta lehetőségek, kihasználásával kellene ösztönözni a gazdákat a szövetkezésre. A magyar vidék dél-amerikanizálódásához vezető folyamat csak úgy előzhető meg, ha a kormány segíti a kicsik összefogását. 
A szövetkezeteknek elsőbbséget kell élvezniük. Segíteni kell, hogy a nonprofit alapú szövetkezetek száma gyarapodjon, kiépíthessék a saját infrastruktúrájukat, feldolgozó- és értékesítő-rendszereiket, hogy kiegyensúlyozódjon az élelmiszeripar és -kereskedelem elhibázott privatizációjának hatása. 

A gazdák többnyire nem rendelkeznek közös feldolgozóval, tárolóval, piacra kerülési lehetőségekkel. Ezek létrehozásához pályázati és hitelkedvezmények szükségesek.

Összefoglalva: 
Sajnálatos, hogy ágazatunkban a termelői szerveződések továbbra is gyenge pozícióban vannak, mind a piaci, mind az általános állapotukat tekintve.

A termelői csoportok versenyképessége jelenleg megkérdőjelezhető. Önmagában az egyes tagok összefogása a termelés területén nem elégséges a versenyképességhez, még akkor sem, ha a beszerzés és értékesítés közösen történik. A monopolhelyzetben lévő belföldi és külföldi piaci szereplők mindenen túlterjeszkedő lobby erejével szemben szerveződéseink védtelenek - ezért csökkent drasztikusan a termelési kedv, a tisztességesen termelők létszáma és az ország szőlőterülete is. 

Ez a folyamat már csak rendkívüli erőfeszítéssekkel állítható meg. Ehhez – eltérően az eddigi gyakorlattól - rendkívül fontos lenne a termelés, feldolgozás és értékesítés hazai stratégiáját egységes koncepció szerint átgondoltan megszervezni. 

Kellő nagyságrendű termelői szerveződés esetén, szükséges megvalósítani a helyi szintű minőségi alapanyag feldolgozást. Ezzel párhuzamosan néhány (2-3) technológiailag magas színvonalon felszerelt, - országosan optimális helyen telepített - alapanyag tipizáló, csomagoló és kereskedelmi pincészetre is szükség van.  Ez utóbbi pincészetekben volna mód az úgynevezett nagyszériás minőségi magyar bortermékek megfelelő arculatú kiszerelésére és továbbértékesítésére (belföldre és exportra), ami a nagyobb felvevő piacok kiszolgálásának egyik alapfeltétele.

Ezeket a kispincészetek által létrehozott másodlagos szövetkezéseket országos szervezetünk, a HANGYA Együttműködés koordinálásával, aktív marketing és kereskedelmi tevékenységének bevonásával (kereskedőházak) lenne célszerű működtetni.
A termelés, feldolgozás és piac harmonikus működéséhez a megfelelő banki hitelezés, továbbá árugarancia biztosítási háttérrendszer kialakítása szintén nélkülözhetetlen. 
A teendők sorrendje:
· széles termelői alapokon nyugvó szövetkezeti szerveződések létrehozása,

· ezen termelő szerveződések alapszintű feldolgozó kapacitásainak kiépítése uniós források bevonásával,

· országos szinten 2-3 ún. kereskedelmi pincészet kialakítása, 

· marketing és piaci munka erősítése, kereskedő házak létrehozása (HANGYA),
· szövetkezeti termékarculat-tervezés, 

· banki hitelezési, árugarancia biztosítási feltételek megteremtése (Takarék-szövetkezetek). 

Egy válasz: Mindenre van itt pénz, ha a politika akarja!

Egy kérdés: Van-e erre politikai akarat?
Izsák, 2015-03-06
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      Szőlő és Bor Termelői Csoportok        

    Országos Szövetsége
A javaslatokkal egyetértve támogatom azok megvalósítását.
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