Zárónyilatkozat
Különös tekintettel a kizárólag szövetkezeteket összefogó HANGYA Szövetkezeti Együttműködés meghatározó szerepvállalására az EU által elismert termelői együttműködések hazai elterjesztésében, és a szövetkezetek nemzetközileg elismert elveinek következetes képviseletében, az ebből fakadó társadalmi felelősségénél fogva a következőkre kívánja felhívni a kormányzat figyelmét:    

· A Közgyűlés méltányolja és támogatja a magyar kormány öt éve megkezdett sikeres gazdaságfejlesztési törekvéseit, ugyanakkor fel kívánja hívni a figyelmet a 2010-es választást követő Országgyűlés „Nemzeti Együttműködés Programja”-ként elfogadott első határozatára, amelynek legfőbb törekvése az együtt emelkedés  gondolatán alapul, s ezáltal kiemelkedően fontos alapvetés a szövetkezeti együttműködések számára!
· A HANGYA Szövetkezetek Együttműködésének eddigi tevékenysége, és a 2010-ben közzétett „Szövetkezésben az erő” c. programja szoros összhangban áll a meghirdetett nemzeti társadalmi és gazdasági célokkal. Éppen ezért testületeink sajnálattal állapítják meg, hogy az új Ptk. és a módosított Szövetkezeti törvény - liberális megközelítése következtében - nem védi a szövetkezeti elvek és értékek érvényesülését, gazdaságilag és társadalmilag a korábbiakhoz képest hátrányosabb helyzetet eredményezve a szövetkezeti együttműködésben résztvevő, önkorlátozó magatartást vállaló magyar gazdák számára.  Ezért mind a Nemzeti Együttműködési Rendszer érvényesülése, mind a szövetkezeti elveket követők gyakorlati – úgy a hazai, mint a nemzetközi vetélytársainkhoz viszonyított - versenyhátrányának megszüntetése érdekében kérjük annak kiigazítását.
· Örömmel tapasztaltuk ugyanakkor, hogy a kormányzat megismert agrár- és vidékfejlesztési terveiben jelentős pénzeszközökkel kívánja növelni az élelmiszergazdaság céljaira fordítható forrásokat, melynek az előző támogatási ciklustól eltérő, hatékonyabb felhasználását segítené elő, ha az önálló gazdálkodó termelők szövetkezeti társulásai prioritást kapnának egy összehangolt intézményfejlesztés keretében, különös tekintettel a foglalkoztatás és a versenyképes új értékteremtés szempontjaira.
· A fentiekkel összhangban álló nemzetgazdaságilag is kiemelten fontos szövetkezeti célok tartalmi kérdéseinek feltárása, és azon alapuló megvalósítása, sikeres támogatása érdekében az idei OMÉK keretében konferenciát szervezünk „Háttér nélkül nincs erőtér” címmel, melyben számítunk kiemelt partnereink, az ÁFEOSZ, a foglalkoztatás szervezésében érdekelt szövetkezetek és az integrált takarékszövetkezetek támogatására.
Budapest, 2015. május 29.
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